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ESERCIZIO N. 1. È data una successione di numeri reali (xn)n tale che, per ogni n ∈ IN, 0 < xn < 1.
Supponiamo inoltre che esista

lim
n→+∞

xn
n = γ.

(i) Si provi che esiste e si calcoli il limite
lim

n→+∞

log(xn) =

(ii) Si calcoli

lim
y→1

1 − y

log y
=

(iii) Si verifichi, utilizzando il limite calcolato in (ii), che

lim
n→+∞

n(xn − 1)

log xn
n

= 1.

(iv) Si calcoli
lim

n→+∞

n(1 − xn) =



2 Università di Trieste – Facoltà d’Ingegneria. Pordenone, 9 giugno 2008

ESERCIZIO N. 2. Si consideri il polinomio

f(x) = x4 + 4x3 + 4x2.

Si determinino

• lim
x→−∞

f(x) = • lim
x→+∞

f(x) =

• f ′(x) =

• i segni di f ′ :

• la crescenza, la decrescenza, gli estremi relativi e assoluti di f :

• i segni di f :

• f ′′(x) =

• i segni di f ′′:

• la concavità, la convessità, i punti di flesso di f :
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ESERCIZIO N. 3. Si consideri la funzione

f(x) = x ex.

(i) Si provi che la restrizione di f all’intervallo [−1, +∞[ è iniettiva.

(ii) Si determini l’immagine della restrizione di f all’intervallo [−1, +∞[.

(iii) Si calcoli (f−1)′(−1/e).
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ESERCIZIO N. 4. Si consideri la funzione f : [−π, π] → IR definita da

f(x) = |x| + sinx. sex ∈ [−π, π].

Si determinino:

• f ′(x) =

• f ′

−
(0) = • f ′

+(0) =

• i segni di f ′ :

• la crescenza, la decrescenza, gli estremi relativi e assoluti di f :

• i segni di f :

• f ′′(x) =

• i segni di f ′′:

• la concavità, la convessità, i punti di flesso di f :
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ESERCIZIO N. 5. Si calcoli l’integrale generalizzato
∫ 1

0

(

xx + log(xxx

)
)

dx.

RISULTATO

SVOLGIMENTO (Suggerimento: si calcoli la derivata di xx.)
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ESERCIZIO N. 6. Si consideri la funzione

f(x) =

∫ x

0

(
∫ 2t

t

1

1 + s4
ds

)

dt.

(i) Si calcolino

• f ′(x) =

• f ′′(x) =

• f ′′′(x) =

• il polinomio di Taylor-Maclaurin di ordine 3 di f :

(ii) Si determini, giustificando la risposta, ord0f.

(iii) Si provi che f è monotona in ]0, +∞[.

(iv) Si dimostri che esiste lim
x→+∞

f(x).


